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Указания к выполнению контрольной работы

Цель письменной контрольной работы по социально-экономической статистике заключается в закреплении и проверке знаний, полученных студентами в процессе самостоятельного изучения учебного материала, приобретении практических навыков в расчётах и анализе статистических показателей, понимании их экономического содержания.

Для выполнения контрольной работы студентам необходимо изучить рекомендованную литературу. При написании работы важно умело применить знания по курсу общей теории статистики и смежным экономическим дисциплинам. 

Номер варианта контрольной работы определяется в зависимости от последней цифры зачётной книжки:

	Последняя цифра номера зачётной книжки
	Номер варианта
	Последняя цифра номера зачётной книжки
	Номер варианта

	1

2

3

4

5
	первый

второй

третий     четвёртый

пятый
	6

7

8

9

0
	шестой

седьмой

восьмой

девятый

десятый


Варианты включают следующие номера задач по учебным годам:

	Учебный год
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2008 – 2009

	1

20

21

40

41

60
	2

19

22

39

42

59
	3

18

23

38

43

58
	4

17

24

37

44

57
	5

16

25

36

45

56
	6

15

26

35

46

55
	7

14

27

34

47

54
	8

13

28

33

48

53
	9

12

29

32

49

52
	10

11

30

31

50

51

	2009 – 2010

	2

11

22

31

42

51
	1

12

21

32

41

52
	4

13

24

33

44

53
	3

14

23

34

43

54
	6

15

26

35

46

55
	7

16

25

36

45

56
	8

17

28

37

48

57
	7

18

27

38

47

58
	10

19

30

39

50

59
	9

20

29

40

49

60

	2010 – 2011

	5

13

21

33

44

53
	4

14

24

34

48

54
	8

11

26

31

42

55
	2

12

28

32

49

60
	1

20

30

37

47

59
	6

19

29

38

50

51
	7

18

27

35

43

52
	10

17

25

39

41

58
	9

16

23

40

45

56
	3

15

22

36

46

52

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2011 – 2012
	10

20

30

40

50

60
	9

19

29

39

49

59
	8

18

28

38

48

58
	7

17

27

37

47

57
	6

16

26

36

46

56
	5

15

25

35

45

55
	4

14

24

34

44

54
	3

13

23

33

43

53
	2

12

22

32

42

52
	1

11

21

31

41

51

	2012 – 2013
	5

15

26

38

47

55
	7

19

29

40

48

56
	3

11

22

39

49

57
	9

17

27

35

50

58
	1

20

23

34

41

59
	2

18

28

33

42

60
	10

14

21

32

43

51
	8

12

25

31

44

52
	4

16

30

36

45

53
	6

13

24

37

46

54


При выполнении работы необходимо руководствоваться следующими основными требованиями:

1.  Контрольная работа должна быть выполнена в установленный срок. 

2.  В начале работы необходимо указать номер варианта задания.

3.  Перед решением полностью привести условие задачи. Выполнять задания в той последовательности, которая указана в варианте.

4.  Решения задач должны содержать формулы, применяемые для расчёта и подробные пояснения результатов. Решить задачу важно наиболее рациональным методом, указав при этом и другие возможные способы решения. Производимые расчёты следует проверять, пользуясь взаимосвязью между исчисленными показателями. Особое внимание следует обратить на экономическое содержание показателей. Результаты расчётов, по возможности, привести в таблице. Задачи, в которых даются ответы без расчётов, пояснений и выводов, считаются нерешёнными.

5.  Каждый рассчитанный показатель должен иметь соответствующие единицы измерения. Индексы следует вычислять с точностью до 0,001; средние, относительные величины – до 0,1.

6.  Контрольная работа должна быть выполнена аккуратно, разборчиво. Сокращения слов, кроме общепринятых, не допускаются. Страницы должны быть пронумерованы и иметь достаточно широкие поля для замечаний рецензента.

Таблицы должны выполняться в соответствии с требованиями общей теории  статистики. Они должны быть пронумерованы, иметь заголовок, содержать только общепринятые сокращения, размещаться целиком на одной странице (в  случае достаточно громоздких таблиц перенос осуществлять согласно принятым правилам). Формулы расчётов следует записывать отдельной строкой. Ниже приводятся пояснения символов.

7. В конце работы должен быть помещён список использованной литературы, содержащий данные об авторах, названиях книг, места и года издания. Работа подписывается студентом с указанием даты её выполнения.

8. Проверенную и допущенную к собеседованию (защите) работу вместе с рецензией студент должен представить на собеседование (защиту), а затем на экзамен. Если  есть замечания и рекомендации рецензента, работу переделывают и дополняют соответствующими записями в той же тетради.

9. Работа, не допущенная к собеседованию (защите), возвращается студенту с указанием ошибок. Исправленный вариант работы высылается на повторную проверку вместе с первоначальным и рецензией преподавателя.

10. На защите контрольной работы студент должен объяснить решения задачи, показать расчёт показателей и дать экономическую интерпретацию полученных результатов.

11. В случае возникновения трудностей при изучении учебного материала и выполнении контрольной работы рекомендуется обратиться за консультацией к преподавателям на кафедру статистики в установленные графиком дни и часы консультаций или по телефону 22-48-84. За письменной консультацией – по адресу: 680042, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 134, Хабаровская государственная академия экономики и права, кафедра статистики, ауд. 308.

Программа дисциплины

Тема 1. Предмет, метод и задачи социально-экономической статистики

Социально-экономическая статистика как общественная наука. Объект и предмет изучения СЭС. Связь СЭС с другими общественными науками.

Структура СЭС как отрасли знаний. Методы, применяемые в СЭС.

Задачи СЭС в условиях рыночной экономики.

Система показателей СЭС и её основные разделы.

Тема 2. Основные группировки и классификации в СЭС

Значение группировок и классификации в СЭС. Единая система классификации и построения технико-экономических и социальной информации (ЕСКК). Общероссийские классификаторы форм собственности (КФС) и организационно-правовых форм хозяйствующих объектов (КОПФ); видов экономической деятельности, продуктов и услуг (ОКДП); отраслей народного хозяйства (ОКОНХ); продукции (ОКП); услуг населению (ОКУН) и другие.

Понятие институциональной единицы, экономической территории, резидента, сектора, заведения, внутренней экономики, остального мира, потоков и запасов, экономических операций. Основные группировки и классификации в СНС: институциональной единицы по секторам экономики товаров и услуг, экономически операции.

Тема 3. Статистика населения и рынка труда

Статистика населения. Категории постоянного и наличного населения. Показатели численности населения. Изучение состава населения по социальным признакам, размещения населения по территории страны. Показатели естественного и механического движения населения. Исчисление текущей и перспективной численности населения. Источники статистической информации о численности, составе, движении населения. Переписи населения, единовременные обследования и текущий учёт населения. 

Статистика трудовых ресурсов. Понятие трудоспособности. Понятие и методы расчёта трудовых ресурсов. Схема и система баланса трудовых ресурсов, основные направления его анализа. Понятие и состав экономически активного населения. Понятие занятости и безработицы населения. Показатели естественного движения и миграции трудовых ресурсов. 

Статистика численности занятых в экономике. Статистическое изучение занятых по отраслям экономики и сферах деятельности, формам собственности и формам хозяйствования, изучение распределения занятых по территории страны. Персонал основной и неосновной деятельности предприятий и организа-

ций. Категории персонала. Общероссийский классификатор занятий. Показатели численности персонала, определение средней списочной, средней явочной, средней фактической численности. Показатели движения рабочей силы.

Тема 4. Статистика национального богатства

Понятие национального богатства, значение и задачи статистического изучения. Состав национального богатства. Понятие и состав экономических активов. Нефинансовые и финансовые активы. Произведённые и не- произведенные активы. Методы оценки элементов национального богатства в текущих и сопоставимых ценах. 

Статистика основных фондов. Понятие и состав основных фондов. Важнейшие группировки, используемые при изучении состава основных фондов. Типовая классификация основных фондов по их видам. Виды оценки основных фондов. Порядок начисления и учёт амортизации. Баланс основных фондов. Показатели движения, состояние  и использование основных фондов. 

Определение прироста продукции за счёт лучшего использования основных фондов.

Понятие оборотных фондов. Статистическое изучение объёма и состава оборотных производственных фондов. Показатели наличия оборотных фондов на дату и за период. Статистический анализ использования оборотных фондов. Показатели обеспеченности материальными запасами. Показатели материалоёмкости продукции.

Тема 5. Макроэкономические показатели производства товаров и услуг

Понятие производственной деятельности. Выпуск  товаров и услуг как результат процесса воспроизводства. Границы экономического производства в СНС. Понятие рыночного и нерыночного производства. Методы оценки показателей производства (цены производителей, цены конечного потребления, основные цены). 

Валовой внутренний продукт. Методы исчисления  валового внутреннего продукта. Производственный метод исчисления ВВП. Валовой выпуск,  промежуточное потребление, валовая добавленная стоимость.

Распределительный метод исчисления ВВП. Определение ВВП методом конечного исчисления.

Отраслевые особенности статистики производства товаров и услуг. Статистическое изучение качества товаров и услуг.

Тема 6. Система национальных счетов

СНС – инструмент макроэкономического анализа. Классификация счетов. Схема, система показателей и основные направления анализа сводных счетов внутренней экономики (счета товаров и услуг, производства, образование доходов, использования доходов, операций с капиталом, финансового). Счета внешнеэкономических связей («остального мира»). Взаимосвязь между основными счетами и показателями СНС.

Тема 7. Статистика производительности.

Понятие о производительности труда и значение её статистического изучения.

Показатели уровня производительности труда. Средняя часовая, средняя дневная, средняя месячная (квартальная, годовая) выработка.

Натуральный метод измерения уровня и динамики производительности труда. Индексы производительности труда переменного и постоянного состава, индекс влияния структурных сдвигов.

Трудовой метод измерения динамики производительности труда. Агрегатный и средний арифметический индексы производительности труда. Экономия рабочего времени  вследствие роста производительности труда.

Стоимостной метод измерения динамики производительности труда. Трудовые индексы производительности труда.

Расчёт влияния производительности труда на измерение объёма продукции.

Особенности измерения производительности труда в отраслях экономики.

Тема 8. Статистика обращения продукта

Понятие сферы обращения. Понятие о товарообороте. Значение и задачи его изучения.

Категории товарооборота, показатель звенности товарооборота. Статистическое изучение объёма, структуры и динамики товарооборота.

Показатели статистики товарных запасов. Методы исчисления средней величины запасов. Показатели оборачиваемости товаров. Статистическое изучение динамики скорости товарного обращения. Показатели обеспеченности товарными запасами. Показатели статистики поставок и реализации продукции. Анализ выполнения условий договора между продавцом и покупателем.

Тема 9. Статистика издержек производства  и обращения

Понятие издержек производства и обращения. Статистическое изучение состава издержек производства и обращения.

Статистическое изучение динамики себестоимости продукции и затрат на 1 руб. продукции. Индивидуальные и общие индексы себестоимости продукции. Показатели экономии (перерасхода) затрат, обусловленной изменением уровня себестоимости продукции.

Основные показатели статистики издержек обращения. Статистическое изучение объема, структуры и динамики издержек обращения.

Тема 10. Статистика цен

Классификация цен на товары и услуги. Система показателей статистики цен. Показатели структуры цен. Анализ уровня и дифференциации цен. Методология исчисления средних цен. Статистические методы изучения динамики цен. 

Статистическое наблюдение за уровнем и поведением потребительских цен и тарифов на услуги  в производственной сфере.

Сущность и виды инфляции. Статистические методы оценки инфляции.

Тема 11. Статистика конъюнктуры рынка

 Понятие и сущность конъюнктуры рынка. Конъюнктурные оценки рыночной ситуации и оценка деловой активности. Понятие о риске. Классификация рисков. Статистические методы оценки рисков. Принятие решений в условиях неопределенности.

Расчёт и анализ потенциала рынка. Определение ёмкости рынка. Оценка  устойчивости и пропорциональности развития рынка.

Изучение тенденций, особенностей развития и устойчивости рынка. Статистические методы выявления основной тенденции развития (графический, механического сглаживания аналитического выравнивания). Оценка устойчивости и цикличности рынка. Статистические методы измерения эластичности спроса и предложения.

Прогнозирование индикаторов рыночной конъюнктуры. Виды прогнозов. Основные приёмы и методы прогнозирования. Оценка надёжности и точности прогноза.

Тема 12. Статистика эффективности функционирования экономики

Понятие об эффективности общественного производства. Система показате-

лей эффективности использования примененных и потребленных ресурсов. 

Тема 13. Статистика уровня жизни населения

Система показателей уровня жизни населения. Показатели объёма конечных доходов населения. Совокупные доходы, располагаемые денежные доходы, номинальные и реальные доходы. Показатели уровня и дифференциации доходов населения. Показатели уровня и границ бедности. Минимальный потребительский бюджет.

Показатели объёма, структуры  и уровня потребления материальных благ и услуг. Методы анализа потребительского спроса. Показатели динамики потребления и реальных доходов населения. Индекс стоимости жизни.
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Тема 1. Статистика населения 

Население – совокупность людей, проживающих на данной территории. Основными источниками сведений о численности населения являются переписи и текущий учёт родившихся, умерших, прибывших на данную территорию и выбывших с неё.

Изменения численности населения обусловлены естественным и миграционным движением населения. Интенсивность движения населения измеряется  при помощи коэффициентов рождаемости, смертности, естественно-

го и механического приростов [1. С.5 – 12; 7. 171 – 187; 10. С.296 – 303] .

Расчёт перспективной численности населения в зависимости от задач прогноза может проводиться на основе различных формул.
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Если необходимо определить перспективную общую численность населения, то используется следующая формула:

[image: image83.wmf]где  
[image: image1.wmf]n

S

 – перспективная численность населения;


[image: image2.wmf]o

S

 – численность населения на начало планируемого периода;

  К – общий коэффициент прироста населения за период, 

          предшествующий прогнозному;

  n – число лет, на которое прогнозируется численность населения.
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Если необходимо определить перспективную численность отдельных возрастных групп, то применяется формула

[image: image85.wmf]где S х+1 – перспективная численность населения возраста х через 1 год;

       Sх – численность населения в возрасте х лет;

     Pх – вероятность дожить до возраста х + 1 год.

Тема 2. Статистика рынка труда
Для выполнения заданий необходимо усвоить понятия: “экономически активное население”, “занятые”, “безработные”, “трудоспособное население”, “трудовые ресурсы”; их состав по различным признакам; систему показателей, характеризующих экономически активное население и трудовые ресурсы.

Следует отметить, что по отдельным территориям численность трудовых ресурсов может быть определена по источникам формирования и по фактической занятости.

Источниками формирования трудовых ресурсов является трудоспособное население рабочего возраста и работающие пенсионеры и подростки до 16 лет. Численность трудовых ресурсов по источникам формирования может быть рассчитана по формуле

ТР= ТНРВ + ПП,

[image: image86.wmf]где ТР – трудовые ресурсы;

      ТНРВ – трудоспособное население рабочего возраста. Определяется как  разность между численностью населения рабочего возраста  (мужчины от 16 до 60, женщины от 16 до 55 лет) и численностью неработающих инвалидов I и II гр. рабочего возраста и неработающих лиц рабочего возраста, получающих пенсию на льготных условиях;

      ПП – работающие пенсионеры и подростки до 16 лет.

Численность трудовых ресурсов по фактической занятости определяется по формуле
                                              ТР= З + НЗтнрв  ,

[image: image87.wmf]где ТР – трудовые ресурсы;

  З ( фактически занятые в экономике всех возрастов;

     НЗтнрв  ( незанятые из трудоспособного населения рабочего возраста.

Численность трудовых ресурсов, рассчитанная по методу фактической занятости и по источникам формирования может не совпадать. Это объясняется наличием “маятниковой” миграции населения между соседними территориями.

Маятниковая миграция – ежедневные передвижения людей от места их жительства к месту работы или учебы и обратно. При маятниковой миграции место жительства не меняется.

Естественное пополнение трудовых ресурсов складывается из численности лиц, вступивших в рабочий возраст и вовлечённых в экономику территории лиц пенсионного возраста и подростков.

Естественное выбытие трудовых ресурсов формируется из лиц, перешедших из рабочего возраста в пенсионный, лиц рабочего возраста, перешедших на инвалидность, умерших в течение года, лиц пенсионного возраста и подростков, прекративших работать.

Коэффициенты естественного (механического, общего) пополнения и выбытия определяются отношением естественного (механического, общего) пополнения или выбытия к среднегодовой численности трудовых ресурсов.

Для характеристики трудовых ресурсов также исчисляются коэффициенты:

                                 Численность занятых в экономике территории   

· Кзанятости = ———————————————————— ; 

                                            Численность трудовых ресурсов

[image: image88.wmf]                                    Численность лиц в возрасте моложе рабочего

· Кзамещения =   ————————————————————  ; 

                     Численность населения в рабочем возрасте

                                               Численность лиц пенсионного возраста
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Расчёт перспективной численности трудовых ресурсов осуществляется по формуле
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[image: image90.wmf]где ТРn – перспективная численность трудовых ресурсов;

      Sn – перспективная численность населения;

      d – доля трудовых ресурсов в численности населения.

    Подробное изложение материала приведено в учебном пособии [1. С. 13 – 22].
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Одним из важнейших показателей, характеризующих занятое население, является среднесписочная численность работников. В общем виде среднесписочная численность определяется по формуле
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где ΣΤспис. – сумма списочной численности работников предприятия за каждый день отчётного периода за минусом женщин, находящихся в послеродовом отпуске до достижения  ребенком  трёхлетнего возраста, и некоторых других групп лиц в связи с особенностями трудового и налогового законодательства;

Д – календарное число дней в периоде.

Методика расчёта средней списочной численности работников одинакова как для предприятий, работавших весь календарный период, так и вступивших в строй действующих в течение его [2.  С.160 – 195].

Движение численности работников изучается при помощи показателей оборота по приёму, увольнению, текучести кадров, стабильности кадров [8. С. 215 – 216].

Изучение использования рабочего времени предполагает построения балансов рабочего времени в человеко-днях и человеко-часах.

Использование рабочего времени характеризуется системой показателей. Она состоит из коэффициентов:

1) использования фондов рабочего времени (Кисп.):

                                       Фактически отработанное время

К исп. =    ((((((((((((((((((((((((((((( ;                                                                                                   

  Календарный (табельный или максимально возможный) фонд

          рабочего времени

2)  использования рабочего времени

а) по числу дней работы на одного списочного рабочего (использования рабочего периода)

                 Средняя фактическая продолжительность рабочего периода в днях   К исп.раб.пер.=   ———————((((((———————————————–;                                                                                                      

                                            Число    рабочих дней в периоде       

Средняя фактическая          Фактически отработанное время, чел. дн.
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продолжительность    =     ——————————————————  ; 

рабочего периода                 Среднесписочная численность рабочих
б) по продолжительности  рабочего дня (использования рабочего дня)

                 Средняя фактическая продолжительность рабочего дня

Кисп.раб.дн.  =   ((((((((((((((((((((((((( ;                                                                                                        

                Средняя нормальная (установленная) продолжительность  

                                                          рабочего дня

Средняя фактическая       Фактически отработанное время, чел. ч.

продолжительность  =    ———————————————————  ;   

рабочего дня                     Фактически отработанное время, чел.дн

в) по числу часов, отработанных в среднем одним списочным рабочим за период  (интегральный)

                     Среднее фактическое число часов отработанных одним 

                                          рабочим  за  период                                                  

Кинт. =   ————————————————————————————                                                                                                             

                        Среднее установленное  число часов работы одного 

                                               списочного рабочего

или

                          Кинт. = Кисп.,раб.дн. х  Кисп.раб.п.

С порядком расчёта фондов рабочего времени и показателей использования рабочего времени можно ознакомиться в учебной литературе [8. С.216 – 222; 10. С.499 – 501].

Тема 3. Статистика национального богатства
Национальное богатство представляет собой совокупность накопленных материальных благ, которыми располагает общество в данных момент времени. Важными составляющими национального богатства являются основные фонды и материальные оборотные средства и запасы.

Объём основных фондов – это моментный показатель. Для определения фондоотдачи, фондовооружённости и других расчётов необходимо знать среднегодовую стоимость основных фондов, которая может быть исчислена по одной из следующих формул:
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf];
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3) 
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где 
[image: image8.wmf]Ф

 – среднегодовая стоимость основных фондов;
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;
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 – стоимость основных фондов на начало и конец года;
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 – стоимость поступивших и выбывших фондов;
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 – количество месяцев с даты поступления (выбытия) до конца года.

Органы государственной статистики составляют балансы основных фондов по полной или остаточной стоимости, на основе которых можно определить полную и остаточную стоимость основных фондов на конец года:
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где 
[image: image15.wmf]нг
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 – соответственно полная и остаточная стоимость основных фондов на         

                      начало года;
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 – соответственно полная и остаточная стоимость 

                 основных фондов на конец года;
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 – стоимость введённых  в действие основных фондов;
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 – соответственно полная и остаточная стоимость поступивших  
                    фондов (кроме введённых);

КР – стоимость капитального ремонта;

А – годовая сумма амортизации;
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 – соответственно полная и остаточная стоимость выбывших фондов.

Годовая сумма амортизации определяется по формуле
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где 
[image: image21.wmf]a

N

 – среднегодовая норма амортизации в %.

Для характеристики состояния, движения и использования основных фондов используется следующая система показателей.

1.  Показатели состояния основных фондов: коэффициент износа (
[image: image22.wmf]изн

К

) и коэффициент годности (
[image: image23.wmf]годн

К

), которые могут быть рассчитаны на начало, конец года, по поступившим, по выбывшим фондам. В частности, коэффициент износа на конец года рассчитывается по формуле
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Коэффициент годности на конец года:
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2. Показатели движения основных фондов: коэффициент обновления (
[image: image28.wmf]обн

К

) и коэффициент выбытия (
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) основных фондов:
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3.  Показатели использования основных фондов: фондоотдача, фондо-ёмкость. Фондоотдача (
[image: image32.wmf]f

) характеризует выпуск продукции в расчёте на один рубль стоимости основных фондов и исчисляется как отношение объёма выпуска продукции (
[image: image33.wmf]Q

) к среднегодовой стоимости основных фондов (
[image: image34.wmf]Ф

):
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Фондоёмкость (
[image: image36.wmf]e

f

) продукции исчисляется как отношение среднегодовой стоимости основных фондов к объёму произведённой продукции:
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Одним из направлений изучения эффективности использования основных фондов является анализ динамики фондоотдачи.

Для изучения динамики фондоотдачи по группе предприятий могут 
[image: image38.wmf]быть использованы индексы фондоотдачи переменного, постоянного состава и индекс влияния структурных сдвигов.

Индекс фондоотдачи переменного состава характеризует динамику средней фондоотдачи и рассчитывается по формуле
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Индекс фондоотдачи постоянного состава характеризует изменение средней фондоотдачи под влиянием изменения фондоотдачи по каждой группе основных фондов и рассчитывается по формуле


[image: image40.wmf]å

å

å

å

¸

=

1

1

0

1

1

1

)

.

(

Ф

Ф

f

Ф

Ф

f

I

сост

пост

f

.

Индекс влияния структурных сдвигов характеризует изменение средней фондоотдачи под влиянием сдвигов в структуре основных фондов и рассчитывается по формуле
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Повышение эффективности использования основных фондов является важнейшим источником роста объёма производства. Общее абсолютное изменение объёма продукции (
[image: image42.wmf]Q

D

) складывается под влиянием двух факторов: изменение средней фондоотдачи (
[image: image43.wmf]f

Q

D

) и изменения среднегодовой стоимости фондов 
[image: image44.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image47.wmf];
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С рассмотренными показателями использования основных фондов связан еще один – показатель фондовооружённости труда. Он отражает объём основных фондов, приходящихся на одного работника. Этот показатель может быть рассчитан либо как отношение среднегодовой стоимости основных фондов к средней списочной численности работников, либо как отношение среднегодовой стоимости основных фондов к численности работников, занятых в наиболее заполненной смене.
Тема 4. Статистика оборотных средств

В составе оборотных средств выделяют оборотные фонды (производственные запасы, готовую продукцию, незавершенное производство и др.) и денежные средства. 
Существует три основных показателя скорости обращения оборотных средств: коэффициент оборачиваемости (число оборотов за период), коэффициент закрепления (средний размер стоимости оборотных средств, приходящихся на 1 рубль реализованной продукции), средняя продолжительность одного оборота (скорость оборота в днях).

Сумма высвобожденных (дополнительно вовлечённых) из оборота средств результате изменения оборачиваемости:
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где 
[image: image51.wmf]1
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 – реализация продукции в отчётном периоде;      
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 – коэффициент закрепления в отчётном и базисном периодах;
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 – продолжительность одного оборота в отчётном и базисном периодах;

        
[image: image54.wmf]Д

 – календарная длительность периода;

        
[image: image55.wmf]0
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 – число оборотов оборотных средств за базисный период;

        
[image: image56.wmf]1

О

 – средняя стоимость оборотных средств отчётного периода.
При анализе эффективности использования материальных ресурсов исчисляются:

· индексы удельных расходов материальных ресурсов (
[image: image57.wmf]m

i

);

· экономия (перерасход) материальных ресурсов (
[image: image58.wmf]Э

).

Если один вид материала используется для производства одного вида продукции, то индекс удельных расходов материальных ресурсов и экономия (перерасход) материальных ресурсов исчисляются по следующим формулам:
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удельные расходы материала в отчётном и базисном периодах соответственно.
Удельный расход конкретного сырья или материала в натуральном выражении в расчёте на единицу продукции в натуральном выражении:
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[image: image63.wmf]1
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 – объем производства отчетного периода. 

Если для производства нескольких видов продукции используются нескольких видов материалов, то индекс удельных расходов материальных ресурсов и экономия (перерасход) материальных ресурсов исчисляются по следующим формулам:
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– цена единица материала.
Тема 5. Макроэкономические показатели производства товаров и услуг

Валовой внутренний продукт (ВВП) является основным макроэкономическим показателем результатов функционирования экономики.

Валовой внутренний продукт представляет собой рыночную стоимость всех товаров и услуг, произведенных резидентами за тот или иной период для конечного использования в рыночных ценах. ВВП включает стоимость произведенных конечных товаров и услуг и не включает стоимость промежуточного потребления, т.е. товаров и услуг, использованных в производственном процессе (сырья, материалов, топлива, услуг транспорта, финансовых услуг и т.п.).

ВВП может быть рассчитан на каждой стадии воспроизводственного цикла соответствующим методом:

· производственным методом – на стадии производства товаров и услуг;

· распределительным методом  - на стадии распределения;

· методом конечного использования на стадии конечного использования.

Производственным методом ВВП рассчитывается как сумма валовой добавленной стоимости (ВДС) отраслей или секторов экономики. В свою очередь валовая добавленная стоимость определяется как разница между валовым выпуском (ВВ) и промежуточным потреблением (ПП):

ВДС = ВВ - ПП.

Валовой выпуск – это стоимость всех произведённых резидентами за период товаров и услуг.  Каждая отрасль имеет свои специфические особенности в методологии расчёта валового выпуска, которые зависят от технологических и организационных принципов их функционирования.

Валовой выпуск включает:

·  выпуск продуктов (в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве и т.д.);

- выпуск рыночных (платных) услуг, без услуг финансового посредничества;

·  выпуск нерыночных (бесплатных) услуг;

·  косвенно измеряемые услуги финансового посредничества.

Промышленность – типичная отрасль, где  производится продукт в непосредственно натурально-вещественной форме. Валовой выпуск промышленности включает в себя валовой выпуск промышленных предприятий, промышленных подразделений предприятий других отраслей экономики, а также промышленных видов деятельности домашних хозяйств.

В валовой выпуск промышленных предприятий и подразделений включаются: 

- стоимость готовой продукции независимо от её использования;

- стоимость полуфабрикатов, реализованных за пределы предприятия, и прирост  запасов полуфабрикатов на складах предприятия;

- стоимость продукции вспомогательных и подсобных подразделений предприятия, реализованных за пределы предприятия, и её прирост на предприятии;

- стоимость работ и услуг промышленно-производственного характера, выполненных по заказам со стороны, включая стоимость неоплаченного сырья и комплектующих деталей, принадлежащих заказчику;

- стоимость капитального ремонта машин и оборудования, принадлежащих предприятию;

- прирост незавершённого производства на конец года по сравнению с началом года.

Движение полуфабрикатов и продукции вспомогательных и подсобных подразделений предприятия можно представить в виде схемы:

запас на начало периода + производство за период = реализация за пределы предприятия + потребление в своем производстве + запас на конец периода.

Прирост запасов полуфабрикатов и продукции вспомогательных и подсобных подразделений предприятия можно рассчитать двумя способами:

       а) как разность соответствующих запасов на конец и начало периода;

       б) как разность между производством полуфабрикатов (продукции вспомогательных и подсобных подразделений), их потреблением для нужд собственного производства и реализацией за пределы предприятия.

Следует отметить, что в валовой выпуск промышленности не входит выручка от реализации забракованной продукции и от реализации выбывшего имущества предприятия.

Валовой выпуск рыночных услуг, как правило, приравнивается к выручке от оказания услуг.

Валовой выпуск нерыночных услуг определяется как сумма эксплуатационных (текущих) затрат.

Валовой выпуск банков складывается из выручки за непосредственно оказываемые услуги и косвенно измеряемые услуги финансового посредничества. Последние определяются в виде разницы между процентами, полученными и процентами выплаченными.

Промежуточное потребление включает следующие элементы:

· материальные затраты (продукты и материальные услуги);

· нематериальные услуги (коммунальные, юридические услуги, реклама, охрана и др., включая услуги финансового посредничества);

· командировочные расходы в части оплаты проезда и услуг гостиниц;

· другие элементы промежуточного потребления.

ВВП должен учитываться в рыночных ценах, т.е. ценах уплачиваемых покупателями за товары и услуги, включающих все чистые налоги на продукты (чистые налоги = налоги – субсидии). Валовой выпуск и валовая добавленная стоимость рассчитываются, как правило, в основных ценах, получаемых производителем и  не включающих налогов на продукты, но включающих субсидии на продукты.  Взаимосвязь между ВВП и ВДС может быть представлена следующим образом:

ВВП  =  Σ ВДС  +  Н   –  С,

где Σ ВДС – сумма валовой добавленной стоимости в основных ценах всех 

                     секторов или отраслей экономики;

Н – сумма всех налогов на продукты и импорт;

С – сумма всех субсидий на продукты и импорт.

Распределительным методом ВВП определяется как сумма первичных доходов, распределённых производственными единицами-резидентами между производителями товаров и услуг:

ВВП=ОТ+ЧНПИ+ВП+ВСД,
где ОТ – оплата труда наемных работников;

ЧНПИ – чистые налоги на производство и импорт;

ВП – валовая прибыль;

ВСД – валовые смешанные доходы.

Методом конечного использования ВВП рассчитывается по формуле

ВВП  =  КП  +  ВН  +  (Э – И),

где  КП   (  конечное потребление товаров и услуг;

 ВН  (  валовое накопление;

       Э – И   (  сальдо экспорта и импорта товаров.

Расходы на конечное потребление подразделяются на расходы домашних хозяйств, государственных  (бюджетных) организаций и расходы некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства,

Валовое накопление включает валовое накопление основного капитала, изменение запасов материальных оборотных средств и чистое приобретение (т.е. приобретение за вычетом реализации) ценностей.

На макроуровне сводный показатель доходов – это валовой национальный доход (ВНД), равный сумме ВВП и сальдо первичных доходов, поступающих из-за границы. К первичным доходам относятся оплата труда, прибыль, смешанный доход, доходы от собственности.

ВВП и ВНД рассчитываются на валовой основе, т.е. включают потребление основного капитала (ПОК). Их можно рассчитать как чистые, т.е. за вычетом ПОК.

Подробное изложение материала читайте в учебниках [3. С. 169 – 181; 8. С. 324 – 359].

Тема 6. Статистика производительности труда

Производительность труда – результативность конкретного живого труда, эффективность целесообразной производительной деятельности по созданию продукта в течение определенного промежутка времени.

Уровень производительности труда может быть измерен прямым показателем – выработкой продукции в единицу рабочего времени (W), и обратным – временем, затраченным на единицу продукции (t).
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где  W – выработка;

 Q – объём произведенной продукции; 

        Т – затраты труда.

В зависимости от единиц измерения затрат труда, различают следующие уровни производительности труда:

1) средняя часовая выработка (Wч.)

                                                    Q
      Wчас.  =   ((((((((((((((((((   ;                                                                 

                       Число отработанных за период чел.ч.   

2)  средняя дневная выработка (Wдн.)

                                                     Q
      Wдн.  =     (((((((((((((((((   ;                                                              

                         Число отработанных за период чел.дн. 

3) средняя выработка одного рабочего (Wр)

                                             Q
       Wр  =  ————————————————((  ;   

                   Средняя списочная численность рабочих

4) средняя выработка одного работника (W1ппп)

                                                   Q
      W1ппп  = —((((————————————————— .  

                      Средняя списочная численность промышленно-

                          производственного персонала

Между вышеперечисленными показателями выработки существует взаимосвязь:

            W1ппп  = Wчас.  х Праб.дн.  х  Праб.п.  х  dрабочих в ППП  ,

где Праб.дн. – средняя продолжительность рабочего дня;

  Праб.п.  – средняя продолжительность рабочего периода;

Dрабочих в ППП – доля рабочих в численности промышленно-

                         производственного персонала.

Динамика производительности труда в зависимости от единиц измерения объема произведенной продукции анализируется при помощи натуральных, стоимостных и трудовых индексов. [2.С.197 – 219; 8.С.222 – 232].

Тема 7. Статистика издержек производства и обращения

Выполнение контрольной работы предполагает знание следующих вопросов по теме:

1. Понятие и состав издержек производства и обращения [2.С.332 – 347];

2. Анализ динамики себестоимости продукции [1.С.75 – 81].

В зависимости от круга производимой продукции используются  индексы динамики себестоимости индивидуальные, общие (переменного, постоянного составов и структурных сдвигов). 

По совокупности предприятий, производящих разнородную продукцию, применяется индекс затрат на 1 рубль произведенной продукции (работ, услуг):
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где р1, р0 – цена единицы продукции (работ, услуг) в отчётном  и базис -

                   ном периодах соответственно.

[image: image95.wmf]Влияние отдельных факторов на индекс затрат на 1 рубль произведённой продукции (работ, услуг) определяется по следующим формулам:

· изменение цен:

· [image: image96.wmf],
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изменение себестоимости единицы продукции:

· [image: image97.wmf],
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изменение объёма и структуры продукции:

Тема 8. Статистика цен

Цена – выражение стоимости товара в денежных единицах определённой валюты (национальной или международной) за количественную единицу товара.

Изучение темы включает следующие вопросы:

1. Система показателей статистики цен [8. С.480 – 544].

2. Система индексов цен [9. С. 532 – 597].

Динамика средних цен изучается с помощью индексов переменного состава, постоянного состава и структурных сдвигов:
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        Jстр. сдвигов = 
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Между этими индексами существует взаимосвязь

Jпер. сос. = Jпос. сос. · Jстор. сдв.

Для анализа динамики цен по совокупности разнородных товаров используется агрегатная форма индекса цен. Агрегатный индекс цен может быть рассчитан по формуле Пааше и по формуле Ласпейреса.

Индекс цен по формуле Пааше:
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где p1; p0    – цена за единицу товара в отчётном и базисном периодах

      q1; q0  –  количество реализованных товаров в отчётном и базисном периодах.

Индекс цен по формуле Ласпейреса:
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Индекс цен Пааше показывает, во сколько раз сумма фактических затрат населения на покупку этого же объёма товаров при условии сохранения цен на уровне базисного периода.

Индекс Ласпейреса показывает, во сколько раз изменились бы потребительские расходы в текущем периоде по сравнению с базисным, если бы объём потребления сохранился на уровне базисного периода.

Если отсутствуют данные о ценах, но имеется информация о стоимости продукции в текущем периоде и известны индивидуальные индексы цен по каждому товару, то общий индекс цен можно определить как среднюю величину из индивидуальных индексов:
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При характеристике территориальной вариации цен (по предприятиям, городам, районам и пр.) по совокупности товаров используется индексный метод.

При двусторонних сравнениях территориальный индекс рассчитывается по формуле
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где PiA и РiБ  – цена i-го товара в регионе А и Б соответственно;

       Qi = QiA + QiБ – общий по двум регионам объём продаж i-го товара.

Индекс показывает, на сколько цены на товары в регионе “А” отличаются от цен в регионе “Б”.

Второй способ расчёта территориальных индексов цен учитывает соотношение весов сравниваемых территорией. При этом вначале следует определить среднюю по двум территориям цену каждого товара (
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где pi – цена i-го товара в каждом регионе;

       qi – объём продажи i-го товара в каждом регионе. 

После этого рассчитывается территориальный индекс цен:
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где qiА и qiБ – объём продажи i-го товара в регионе “А” и “Б” соответственно.

Задание к контрольной работе

Задача 1. Имеются следующие условные данные по одной из областей за отчётный период (тыс. чел.):

Численность населения:

      на начало года 







1 450,4
      на конец года 







1 452,6
Число родившихся за год 






     22,6
Число умерших за год
 





     18,4
Число прибывших на постоянное жительство за год


     36,7
Число выехавших на постоянное жительство за пределы области
     38,3
Среднегодовая доля женщин в возрасте 15 – 49 лет, %

     30,8
Определите: 1) среднегодовую численность населения; 2) абсолютный естественный, механический и общий прирост населения; 3) коэффициен-

ты рождаемости, смертности, естественного прироста и жизненности населения. 
Задача 2. Имеются следующие данные за 2006 год:

Численность населения области, тыс.чел.:

                    на начало года 






1 420,2
                    на конец года 






1 412,2
Число родившихся, чел.:

                    в текущем году 






15 410
                    в предыдущем году





16 049
Число умерших за отчётный год, чел.- всего



23 074
              в том числе детей в возрасте до одного года


     203

 Число женщин, тыс.чел.:

       на начало года  







  738,0
       на конец года







  735,7
 Определите: 1) коэффициенты рождаемости, смертности, естественного, механического и общего прироста населения; 2) коэффициент жизненности (двумя способами); 3) специальные коэффициенты рождаемости и смертности.

Задача 3. Имеются следующие данные по городу  за  2001 год (тыс. чел):

	Показатель 
	тыс. чел.

	1. Численность постоянного населения на начало года
	

	2. Родилось у постоянного населения
	

	3. Число умерших
	

	4. Естественный прирост постоянного населения
	

	5. Прибыло на постоянное жительство
	17,3

	6. Выехало в другие регионы на постоянное жительство
	14,0

	7. Механический прирост постоянного населения
	

	8. Общее пополнение постоянного населения
	30,4

	9. Общее выбытие постоянного населения
	

	10. Общий прирост постоянного населения
	13,5

	11. Численность постоянного населения на конец года
	1 446,2


Определите,   рассчитав  предварительно   недостающие   показатели:

1) среднегодовую численность постоянного населения; 2) коэффициент естественного, механического и общего пополнения, выбытия и прироста населения.

Задача 4. По нижеследующим данным определите вероятную численность женщин на 1 января 2010 г. без учёта механического движения.

	Возраст
	Численность женщин на 01.01.07 г.
	Коэффициент дожития до следующего года

	20

21

22

23

24
	7 872

5 165

4 434


	0,999 28

0,999 25

0,999 23

0,999 18

0,999 15


Задача 5. Имеются следующие данные по области:

Численность населения на начало текущего года, тыс.чел. 

1412,2
За предшествующие годы среднегодовой коэффициент (‰):

· рождаемости 







    10,9
· смертности 








    16,3
· механического прироста






    - 2,3
Определите перспективную численность населения области на предстоящие три года при условии, что коэффициенты рождаемости и смертности сохранятся на прежнем уровне, а коэффициент механической убыли составит: для первого года 2,2 ‰, для второго – 2,8 ‰, для третьего – 2,7 ‰.

Задача 6. В городе проживает 1 446,2 тыс. чел., в том числе 176,4 тыс. чел. детей и подростков до 16 лет и 128,7 тыс. чел. старше трудоспособного возраста. Численность неработающих инвалидов I и II группы и неработающих пенсионеров в трудоспособном возрасте составляет 1,5% общего числа лиц трудоспособного возраста. Известно, что в городе численность занятых в экономике составляет 680,6 тыс. чел., из которых 94,7% находится в трудоспособном возрасте.

Определите: а) численность трудовых ресурсов; б) коэффициент занятости трудоспособного населения трудоспособного возраста, населения рабочего возраста и трудовых ресурсов; в) численность экономически активного населения, уровень безработицы и коэффициент экономической активности населения, если численность безработных составляет 77,5 тыс. чел.

Задача 7. По нижеследующим данным (тыс. чел.) определите: 
1) среднегодовую численность занятых, безработных, экономически активного населения; 2) коэффициент экономической активности; 3) уровень безработицы; 4) численность безработных, приходящихся на одну вакансию.
- численность населения, - всего 1412,2;
- численность занятых:

                                    на 1.01.07 – 758,1
                                         1.03.07 – 748,3
                                         1.09.07 – 757,0
                                         1.10.07 – 767,6
                                         1.01.08 – 764,4;
- среднегодовая численность безработных составляла 11,6% от численности занятых;

- число вакансий в среднем за год, тыс.– 35
Задача 8. Число рабочих по списку за каждый день января, если известно, что на первое число месяца состояло в списках 150 человек;

2) среднесписочное число рабочих за январь;

3) среднеявочное число рабочих за январь;

4) процент явок и неявок на работу.

	Число месяца
	Число рабочих

	
	принятых
	уволенных
	явившихся на работу

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.
	-

–

–

–

2

1
–

–

7
–

–

–

3

–

–

–

–
	Праздничный день

Праздничный день

Праздничный день

Праздничный день

Праздничный день

Выходной день

Праздничный день

Праздничный день

-
–

–

Выходной день

Выходной день

–

–

–

2
–

Выходной день

Выходной день

–

–

4
–

–

Выходной день

Выходной день

–

3
–

–
	147
147
149
149
151
152
150
145
155
155
150
150
151
152
150
152
152


Задача 9. Предприятие начало работать с 16 апреля. По приведённым ниже данным определите среднее списочное, среднее явочное и среднее число фактически работавших за ноябрь, а также коэффициенты использования среднего списочного и среднего явочного числа рабочих.

	Число месяца
	Число рабочих
	Число месяца
	Число рабочих

	
	по списку
	факти-

чески рабо-

тало
	находи-

лось

в целоднев-

ном простое
	
	по списку
	факти-

чески рабо-

тало
	находи-

лось в целоднев-

ном

простое

	16
	98
	97
	-
	23
	104
	99
	10

	17
	102
	97
	-
	24
	104
	99
	10

	18
	101
	97
	-
	25
	110
	104
	-

	19
	Выходной день
	26
	Выходной день

	20
	Выходной день
	27
	Выходной день

	21
	101
	97
	-
	28
	118
	114
	-

	22
	104
	94
	10
	29
	122
	116
	-

	
	
	
	
	30
	122
	118
	-


Задача 10. Известны следующие данные о численности персонала предприятия за отчётный период (чел.):

На начало периода состояло в списках предприятия


548

В течение года:

принято

          по инициативе предприятия





  29

          по направлению органов государственной службы занятости      9

          переведено из других предприятий




    6

уволено

          в связи с призывом на службу в Российскую Армию

  13

          по собственному желанию






  28

          в связи с переводом на другие предприятия



    3

          по решению администрации





    5

Состояло в списках предприятия весь год




490

Определите: 1) численность персонала предприятия на конец периода; 2) коэффициенты оборота рабочей силы по приёму и увольнению; коэффициент текучести и постоянства.

Задача 11. Имеются следующие данные по предприятию, млн руб.:

	Основные фонды по стоимости за вычетом  износа на начало года
	   650 

	Сумма износа основных фондов на начало года
	   350 

	Введено в действие новых основных фондов за год
	     84  

	Выбыло основных фондов в течение года по полной стоимости
	     65  

	Ликвидационная стоимость выбывших фондов
	 8  

	Произведён капитальный ремонт
	     32

	Сумма начисленного износа 
	   106 

	Среднесписочная численность рабочих
	   150 

	Коэффициент сменности рабочих, смен.
	2,5

	Выпуск продукции в сопоставимых оптовых ценах
	5 200


Определите: 1) полную и остаточную стоимость основных фондов на конец года; 2) показатели износа и годности на конец года; 3) коэффициенты обновления и выбытия фондов; 4) показатели использования основных фондов и вооружённости рабочих.

Задача 12. Имеются следующие данные о движении производственных фондов объединения:

	Стоимость основных фондов  за вычетом износа на начало года, млн руб.
	380

	Коэффициент износа на начало года, %
	  18

	Введены в эксплуатацию новые основные фонды, млн руб.
	  24

	Куплено основных фондов по остаточной стоимости, млн руб.
	  11

	% их годности
	  16

	Коэффициент выбытия основных фондов,%
	   6,5

	Остаточная стоимость выбывших основных фондов, млн руб.
	   0,8

	Сумма  начисленного износа за год, млн руб. 
	  32


Опередите: 1) стоимость ОФ по полной и остаточной стоимости на конец года; 2) показатели состояния и движение ОФ.

Задача 13. Имеются следующие данные по предприятию за два периода (тыс. руб.):

	Показатель 
	Период

	
	базисный
	отчётный

	Валовая продукция в сопоставимых ценах

Среднегодовая стоимость основных фондов

       в том числе активная часть основных фондов
	350

240

120
	450

246

140


Определите: 1) индекс динамики фондоотдачи всех фондов; 2) абсолютный прирост объёма продукции общий и за счёт факторов: а) отдачи активной части основных фондов; б) доли активных средств в общей стоимости основных фондов; в) стоимости основных фондов.

Задача 14. По нижеследующим данным определите: 1) индексы средней фондоотдачи переменного, постоянного составов; 2) индекс структурных сдвигов; 3) абсолютный прирост объёма производства продукции общий и вследствие влияния изменения факторов: 

а) фондоотдачи на каждом предприятии; б) структуры основных фондов; в) стоимости основных фондов.

	Предприятие
	Период

	
	Базисный 
	Отчётный 

	
	Среднегодовая стоимость

основных фондов, 

млн руб.
	Выпуск продукции

в сопоставимых ценах, млн руб.
	Среднегодовая стоимость основных фондов, 

млн руб.
	Выпуск продукции в сопоставимых ценах, млн руб.

	№1
	10
	50
	15
	97,5

	№2
	20
	90
	35,5
	156,2


Задача 15. Полная первоначальная стоимость основных фондов одной из отраслей на начало года составила 36 млрд руб. За год было введено новых фондов на сумму 6,7 млрд руб., затраты на капитальный ремонт основных фондов за данный период составили 1,6 млрд руб. Выбыло в течение года основных фондов по стоимости с учётом износа на 0,8 млрд руб. Первоначальная стоимость выбывших фондов – 4,2 млрд руб. Износ основных фондов на начало года составил 15%. Годовая норма амортизации – 12%.

Определите: 1) полную первоначальную стоимость основных фондов и стоимость с учётом износа на конец года; 2) годовую сумму амортизационных отчислений; 3) показатели состояния и движения основных фондов.

 Задача 16. По предприятию за два года имеются следующие данные (тыс. руб.):

	Показатель 
	Период

	
	базисный
	отчётный

	1.Выручка от реализации продукции

2.Средняя годовая стоимость оборотных фондов
	23 600

    640
	23 750

     550


 Определите: 1) показатели оборачиваемости оборотных фондов за каждый год; 2) динамику показателей оборачиваемости; 3) сумму средств, высвобожденных (вовлеченных) из оборота в результате изменения оборачиваемости в отчётном периоде по сравнению с базисным.
Задача 17. Наличие оборотных средств предприятия в первом полугодии отчётного года характеризуется следующими данными (тыс руб.):
	
	на 1.01.
	на 1.02.
	на 1.03.
	на 1.04.
	на 1.05.
	на 1.06.
	на 1.07.

	2006 год
	750
	765
	745
	740
	720
	725
	740

	2007 год 
	730
	722
	732
	728
	710
	710
	712


Выручка от продажи товаров,  продукции, работ, услуг  за полугодие  в отчётном периоде составила 4 200 тыс руб., в базисном периоде 3 600 тыс руб.

Определите показатели оборачиваемости оборотных средств за каждое полугодие, их динамику коэффициента оборачиваемости оборотных средств (в %); сумму оборотных средств высвобожденных (дополнительно привлеченных) в результате изменения оборачиваемости.

Задача 18. По двум предприятиям имеются следующие данные (тыс. руб.):

	Предприятие
	Выручка от реализации
	Средние остатки оборотных средств

	
	Квартал

	
	I 
	II 
	I 
	II 

	1
2
	   600

1 150
	   650

1 450
	120

191
	118

234


Определите: 1) показатели оборачиваемости оборотных средств по каждому предприятию и по двум предприятиям вместе; 2) индексы оборачиваемости оборотных средств (по числу оборотов): переменного состава; постоянного состава и структурных сдвигов.

Задача 19. По региону объём реализации продуктов и услуг в базисном году составил 54 млрд руб. при среднегодовой стоимости оборотных средств – 18 млрд руб.

В отчётном году объём реализации увеличился на 2,7 млрд руб., а число оборотов оборотных средств – на 0,35 оборота.

Определите: 1) коэффициент оборачиваемости, коэффициент закрепления и время оборота оборотных средств за каждый год; 2) сумму оборотных средств, высвобожденных в результате ускорения оборачиваемости.

Задача 20. По двум машиностроительным заводам известны следующие данные:

	Наименование показателей
	Завод 1
	Завод 2

	Объём реализованной продукции, тыс. руб.

в отчётном периоде

в базисном периоде
	1 200

1 000
	2 400

1 800

	Изменение размера средних остатков оборотных средств
	+3,5%
	-1,5%


Определите, как изменилась продолжительность одного оборота оборотных средств на каждом предприятии.
Задача 21. Имеются следующие данные об удельных расходах различных материалов на производство двух видов изделий:

	Материал
	Удельный расход материалов, кг.

	
	на изделие «Д»
	на изделие «П»

	
	( квартал
	(( квартал
	( квартал
	(( квартал

	А
	12
	10
	11
	10

	Б
	7
	7
	6
	5


Во втором полугодии выпущено изделий «Д» 24 тыс. шт., изделий «П» – 52 тыс. шт. Цена  1 кг материала А в ( квартале – 240 д.е., материала Б – 210 д.е.

Определите: 1) индексы динамики удельных расходов: а) всех видов материалов на каждый вид продукции, б) каждого материала на единицу совокупной продукции, в) всех материалов на единицу совокупной продукции; 2) экономию (перерасход), полученную во ((  квартале по сравнению с ( кварталом всех материалов на всю выпущенную продукцию.

Задача 22. По предприятию имеются следующие данные за текущий период:

	Вид продукции
	По плану
	Фактически 

	
	Выпуск, шт.
	Общий расход материала, кг
	Выпуск, шт.
	Общий расход материала, кг

	А
	400
	480
	440
	484

	Б
	800
	1 200
	820
	1 148


Определите: 1) индивидуальные и общие индексы удельных расходов материалов; 2) экономию (перерасход) материалов по сравнению с плановой потребностью на фактический выпуск продукции.

Задача 23. По предприятию имеются данные о расходе материалов на производство продукции:

	Вид материала
	Единица измерения
	Общий расход материала
	Цена ед. материала по плану, д.е.

	
	
	по плану
	фактически
	

	А
	м3
	7 200
	7 604
	45

	Б
	кг
	4 800
	5 368
	73


Выпуск продукции составил по плану – 1 200 штук, фактически – 1310.

Определите: 1) индивидуальные и общие индексы удельных расходов материалов; 2) экономию (перерасход) материалов по сравнению с плановой потребностью на фактический выпуск продукции; 3) абсолютное изменение затрат на материалы за счёт изменения: а) количества продукции, б) удельного расхода материалов.

Задача 24.  Имеются следующие условные данные за год о расходе горячекатаного проката на отдельные виды продукции машиностроения:

	Вид продукции
	Норма расхода,

тыс. изд.
	Фактический выпуск продукции, тыс. шт.
	Общий расход,
 тыс. т.

	Вагоны грузовые

Вагоны пассажирские

Автопогрузчики
	18,0

35,3

4,5
	43

3,6

10,2
	654

86

48


Определите: 1) величину удельного расхода горячекатаного проката по каждому виду продукции; 2) отклонение удельных расходов от установленных норм; 3) абсолютную величину экономии или перерасхода проката на выпуск отдельных видов продукции.

Задача 25. На основании приведённых данных определите: 1) индивидуальные и общие индексы удельных расходов материалов; 2) экономию (перерасход) материалов по сравнению с плановой потребностью на фактический выпуск продукции.

	Наименование продукции
	Выпуск кабельных изделий в отчётном периоде, км


	Расход меди на 1 км кабельных изделий, кг/км

	
	
	в базисном

периоде
	в отчётном периоде

	Бронекабель

Кабель силовой

Кабель контрольный
	9 000

4 000

3 300
	1 750

101

190
	1 620

96

186


Задача 26. Имеются следующие условные данные по экономике региона:

	Показатель
	млрд руб.

	Выпуск товаров в основных ценах
	2 024

	Выпуск услуг в основных ценах
	693

	Промежуточное потребление в отраслях, производящих товары
	1 132

	Промежуточное потребление в отраслях, производящих услуги
	270

	Косвенно измеряемые услуги финансового посредничества
	11

	Налоги на производство и импорт
	343

	         в том числе налоги на продукты и импорт
	260

	Субсидии на производство и импорт
	159

	         в том числе субсидии на продукты и импорт
	132


    Определите валовой внутренний продукт региона

Задача 27. Имеются следующие данные по региону:

	Показатель
	млрд руб.

	1. Валовой выпуск товаров и услуг
	4 608

	2. Материальные затраты
	1 640

	3. Прочие элементы промежуточного потребления
	92

	4. Налоги на продукты
	1 016

	5. Субсидии на продукты
	274

	6. Другие налоги на производство
	648

	7. Другие субсидии на производство
	144

	8. Налоги на импорт
	180

	9. Субсидии на импорт
	47

	10. Оплата труда наемных работников
	1 096


Определите валовой внутренний продукт и валовую прибыль, включая смешанные доходы.
Задача 28. Имеются  следующие условные данные по региону (млн д.е.):

1. Сфера производства материальных благ и услуг:

оплата труда наёмных работников                                                  2 732

фактические отчисления на заработную плату                                 162

условные отчисления на заработную плату                                        67

валовой доход домохозяйств                                                                57

валовая прибыль предприятий                                                           472

налог на добавленную стоимость                                                      172

другие налоги на производство                                                            80

субсидии на производство                                                                    60

чистые налоги на импорт товаров и услуг                                        102

1. Сфера оказания услуг:

заработная плата работников                                                          1 182 

     отчисления на социальное страхование 



   470

     оплата труда в кооперативах в сфере обслуживания                    1 018

     чистая прибыль (доход) учреждений и организаций 

   140

     чистые налоги на производство и импорт услуг 


   115

2. Амортизация основных фондов: 

     в сфере производства 
    





 1 250

     в сфере услуг 







    305

    Определите валовой и чистый внутренний продукты.

Задача 29. Имеются следующие условные данные (млрд руб.):
Расходы на конечное потребление органов государственного 

управления                                







 956

Расходы на конечное потребление некоммерческих 

организаций, обслуживающих домохозяйства
              


 410

Расходы на конечное потребление домашних хозяйств

         2 835 

Валовое накопление капитала, всего





 568

       в том числе основного







 325

Изменение запасов материальных оборотных средств


+55

Экспорт товаров и услуг







 106

Импорт товаров и услуг







   86

Определите валовой внутренний продукт.

Задача 30. Имеются следующие данные по секторам экономики (млрд руб.):

	Секторы
	Валовой выпуск
	Промежуточное потребление
	Потребление основного капитала

	Нефинансовые предприятия
	4 010
	1 991
	363

	Финансовые учреждения
	10
	1
	0

	Государственные учреждения
	379
	202
	34

	Некоммерческие организации, обслуживающие домашние хозяйства
	13
	7
	1

	Домашние хозяйства
	199
	58
	9

	Косвенно измеряемые услуги финансового посредничества
	-
	6
	-


Чистые налоги на продукты составили 6,0 млрд руб., чистые налоги на импорт – 129,0 млрд руб.

Определите: 1) валовую и чистую добавленную стоимость по секторам экономики; 2) валовой внутренний продукт, чистый внутренний продукт.

Задача 31. За год на предприятии средняя часовая выработка продукции увеличилась на 2,42%, средняя фактическая продолжительность рабочего дня уменьшилась на 0,5%, средняя годовая выработка одного рабочего увеличилась на 3,2%, а доля рабочих в среднесписочном числе работников снизилась на 1,2%.

Определите, на сколько процентов изменилась средняя годовая выработка одного работающего и среднее число дней работы одного рабочего.

Задача 32. Имеются следующие данные за два периода:

	Вид продукции
	Произведено продукции, шт.
	Затраты труда на единицу продукции, чел.-ч.

	
	Период

	
	базисный 
	текущий 
	базисный
	текущий 

	A
B
	4 200

2 100
	4 750

2 400
	4,2

5,5
	4,0

5,3


Определите: а) динамику производительности труда по каждому виду продукции; б) общие индексы производительности труда и трудоёмкость продукции; в) экономию рабочего времени, полученную в результате роста производительности труда, при производстве каждого вида продукции и по двум видам продукции вместе.

Задача 33. По предприятию известны следующие данные:

	Показатель
	Период

	
	базисный 
	текущий 

	Объём продукции в сопоставимых ценах, тыс.руб.

Отработано рабочими, чел.-дн.
	  250
2 300
	  350
2 280


В отчетном периоде индекс средней фактической продолжительности рабочего дня составил 0,97, а индекс средней фактической продолжительности рабочего периода (в днях) 0,95.

Определите индексы среднечасовой, средней дневной и среднемесячной производительности труда.

Задача 34. По фирме имеются следующие данные о средней выработке и структуре численности работающих:

	Цех 
	Всего отработано, чел.-дн.
	Изменение производительности труда в отчётном периоде по сравнению с базисным, %

	
	Период
	

	
	базисный 
	отчётный 
	

	№1

№2
	5 800

3 120
	5 880

3 200
	-5,0
+8,5


Определите: 1) сводный по предприятию индекс производительности труда; 2) абсолютную величину экономии рабочего времени, полученную за счёт роста производительности труда; 3) прирост продукции (в %) за счёт роста производительности труда по каждому цеху в целом по предприятию.

Задача 35. По двум предприятиям имеются следующие данные:

	Предприятие
	Период

	
	базисный
	отчётный

	
	Объём продук-
ции в сопоста-
вимых ценах, тыс. руб.
	Среднее спи-

сочное число работающих, чел.
	Объём продук-
ции в сопоста-
вимых ценах, тыс. руб.
	Среднее спи-

сочное число работающих, чел.

	1

2
	2 500
1 000
	150
150
	2 500

2 200
	100
200


Исчислите индексы производительности труда переменного и постоянного состава. Сделайте вывод.

Задача 36. Имеются следующие данные по двум филиалам фирмы, производящим продукцию «А»:

	

	Произведено продукции «А», 
тыс. ед.
	Себестоимость единицы продукции «А», руб.

	
	январь
	июль
	январь
	июль

	№1

№2
	35
50
	40
70
	108
100
	115
92


Определите: 1) изменение себестоимости единицы продукции в каждом филиале; 2) среднюю себестоимость единицы продукции в целом по фирме за каждый месяц; 3) индексы себестоимости продукции: а) переменного состава; б) постоянного состава; в) структурных сдвигов.

Задача 37. Имеются следующие данные по предприятию:

	Вид продукции
	Выпуск продукции, ед.
	Затраты на произведенную продукцию, тыс.руб.

	
	февраль
	март
	февраль
	март

	
	
	по плану
	фактически
	
	по плану
	фактически

	А

Б
	150
340
	250
420
	220
430
	250

360
	247,5

331,2
	      216,0
294,4


Определите по каждому виду продукции и по всей произведенной продукции: 1) индексы планового задания, выполнения плана и динамики себестоимости; 2) сумму экономии от изменения себестоимости продукции: плановую, фактическую, сверхплановую.

Задача 38. Имеются следующие данные по предприятию:

	Продукция
	Затраты на производство, тыс.руб.
	Изменение количества произведенной продукции во II квартале по сравнению с I кварталом, %

	
	Квартал
	

	
	I
	II
	

	А

Б

В
	1 240,8
4 496,2
845,6
	1 698,7
4 562,1
887,1
	+ 12,5
  – 1,5

Без изменений


Определите: 1) общий индекс затрат на производство продукции; 2) общий индекс себестоимости продукции; 3) общий индекс физического объёма производства; 4) сумму экономии (дополнительных затрат) за счёт изменения себестоимости продукции во II квартале по сравнению с I кварталом.
Задача 39. Имеются следующие данные по двум торговым предприятиям (тыс. руб.):

	Торговая организация
	Товарооборот
	Издержки обращения

	
	Период

	
	базисный 
	отчётный 
	базисный 
	отчётный 

	№1

№2
	1 402,7

1 708,0
	1 415,0

1 805,0
	76,2
73,6  
	75,0

70,5


Определите: 1) размер снижения уровня расходов и темп снижения уровня издержек обращения по каждой организации; 2) укажите, какая из организаций экономически более эффективна.

Задача 40. По предприятию имеются следующие данные за два смежных  периода (тыс. руб.):

Плановая себестоимость товарной продукции                                             9 983

Себестоимость всей фактически выпущенной товарной продукции:

- по плановой себестоимости отчётного периода                                       10 114

- по фактической себестоимости отчётного периода                                 10 004

Товарная продукция в оптовых ценах предприятия:

- по плану                                                                                                         12 417

- фактически в ценах, принятых в плане                                                      12 685

- фактически в ценах отчётного периода                                                     12 697

Определите: 1) уровень затрат на один рубль товарной продукции в базисном и отчётном периодах; 2) выполнение плана по снижению затрат на рубль товарной продукции (в абсолютных и относительных величинах) общее, и за счёт изменения: а) цен; б) себестоимости; в) ассортимента выпущенной продукции.

Задача 41. Имеются следующие данные о продаже товаров по области:

	Товар 
	Розничный товарооборот, тыс. руб.
	Изменение цен в отчётном периоде по сравнению с базисным

	
	Период 
	

	
	базисный 
	отчётный
	

	А

Б

В
	720

1 025

390
	822

1 290

350
	+17

+10

+15


Определите:  а) общий  индекс  товарооборота;  б)  общий   индекс  цен; 

в) общий индекс физического объёма товарооборота; г) прирост товарооборота за счёт изменения цен и количества проданных товаров.
Задача 42. Имеются следующие данные о продаже товара “А“ на городских рынках:

	
	сентябрь
	октябрь

	
	цена за 1 кг, руб.
	продано, т
	цена за 1 кг, руб.
	продано, т

	А

Б

В
	45
56
52
	400

600

1 000
	53

65

70
	750
550
800


Определите: а) индексы цен переменного и постоянного состава; 

б) структурных сдвигов. Сделайте выводы.

Задача 43. На основе следующих данных определите снижение цен по груп-

пе товаров и размер экономии денежных средств покупателей от снижения цен: 

	Вид изделия
	Цена базисного периода, руб. за ед.
	Цена отчётного периода, руб. за ед.
	Товарооборот отчётного периода, тыс. руб.

	А

Б

В
	45,5
74,0
125,0
	43,0
60,0
105,0
	1 014,4

929,5

318,1


Задача 44. По нижеследующим данным определите: а) общие индексы: товарооборота, цен, физического объёма товарооборота; б) абсолютное изменение товарооборота – общее и за счёт влияния изменения цен и количества проданных товаров.
	Товар
	Средняя цена, руб. за кг
	Продано, т

	
	октябрь
	ноябрь
	октябрь
	ноябрь

	А

Б
В
	35,5

156,0

22,0
	56,7
220,0
32,0
	8,1
1,6
24,6
	6,9
0,8
27,7


Задача 45. Имеются следующие данные по двум территориям:

	Товар
	Территория  “А“
	Территория  “В”

	
	Цена за ед., руб.
	Продано, тыс. ед.
	Цена за ед., руб.
	Продано, тыс. ед.

	А

Б

В
	35,5

156,0

22,0
	240

170

80
	56,7

220,0

32,0
	56

136

238


Определите, на сколько процентов цены региона А выше (ниже) цен региона Б.

Задача 46. Имеются следующие данные о расходах населения области:

	Товары и услуги
	Стоимость приобретения товаров и услуг, млн. руб.
	Изменение цен в отчётном периоде по сравнению с базисным

	
	Период
	

	
	базисный
	отчётный
	

	Непродовольственные товары

Продовольственные товары

Бытовые услуги
	5 318,9

3 716,9

912,4
	5 519,9

4 118,2

1019,1
	+6,4
+7,5
+10,2


Определите: 1) изменение объёма потребления населением по каждой группе товаров и услуг и изменение общего объёма потребления материальных благ и услуг; 2) экономию денежных средств населения за счёт изменения цен; 3) изменение уровня потребления населением материальных благ и услуг, если за период численность населения области  сократилась на 0,8%.

Задача 47. По нижеследующим данным определите: 1) индекс номинальной заработной  платы; 2) индекс реальной заработной платы работников области.

	Показатель
	Период

	
	базисный 
	отчётный 

	Фонд заработной платы, тыс. руб.
	30 353,4
	32 208,0

	Налоговые платежи, тыс. руб.
	3 405,6
	3 583,1

	Численность работников, тыс. чел.
	19,8
	20,1


Индекс потребительских цен в отчётном периоде составил 1,15.

Задач 48. Общая сумма начисленной заработной платы составила в отчётном периоде 961,1 млн руб., в базисном периоде – 797,3 млн руб.; обязательные платежи составили в отчётном периоде – 14%; в базисном периоде – 13%. Среднегодовая численность  работников возросла на 4,5%, индекс потребительских цен составил 113,7%.

Определите индексы номинальной и реальной заработной платы.

Задача 49. Имеются следующие данные по предприятиям объединения:

	Предприятие
	Период

	
	базисный
	отчётный

	
	Фонд заработной платы, тыс. руб.
	Среднее спи-

сочное число рабочих, чел.
	Фонд заработной платы, тыс. руб.
	Среднее спи-

сочное число рабочих, чел.

	№1

№2
	1 500

   850
	1 890

   940
	500

300
	550

320


Определите: 1) индекс средней заработной платы по каждому предприятию и общий по объединению; 2) индекс постоянного состава и индекс структурных сдвигов средней заработной платы; 3) абсолютный прирост фонда заработной платы по объединению: а) общий; б) за счёт изменения средней заработной платы и за счёт изменения численности работников.

Задача 50. Имеются следующие данные по региону (млрд руб.):

	
	Период

	
	базисный
	отчётный

	Оплата труда наёмных работников
	1 616,5
	1 788,8

	Доходы от предпринимательской деятельности
	47,7
	42,4

	Социальные трансферты
	424,0
	463,8

	Доходы от собственности
	137,8
	145,8

	Другие доходы
	12,7
	12,2

	Обязательные платежи и добровольные взносы
	18,6
	18,6

	Численность населения, тыс. чел.
	1 722,5
	1 757,0


Индекс потребительских цен – 1,085.

Определите: 1) денежные доходы и располагаемые денежные доходы за каждый период; 2) индексы реальных располагаемых денежных доходов – общий и на душу населения.
Задача 51. Имеются следующие данные  о работе предприятия, тыс. руб.

	Показатель
	Период

	
	базисный
	отчётный

	Выручка от продажи товаров, продукции, работ, услуг (без НДС, акцизов и иных аналогичных платежей)
	7206
	9012

	Себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг
	6078
	7560

	Коммерческие и управленческие расходы
	72
	78

	Сальдо операционных доходов и расходов
	96
	84

	Сальдо внереализационных доходов и  расходов
	-15
	30

	Налог на прибыль и другие аналогичные обязательства
	327
	345


Определите за каждый период: валовую прибыль, прибыль от продаж, прибыль до налогообложения,  чистую прибыль, рентабельность реализованной продукции, а также их динамику

Задача 52. Имеются следующие условные данные по предприятию:

	Вид продукции
	Объём продукции, т
	Выручка от продажи товаров, продукции, работ, услуг, тыс. руб.
	Себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг, тыс. руб.

	
	базисный год
	отчётный год
	базисный год
	отчётный год
	базисный год
	отчётный год

	А
	2 370
	2 724
	1 440
	1 560
	960
	1 140

	Б
	261
	330
	528
	720
	336
	480


Определите в целом по предприятию: 1) прибыль от продаж; 2) абсолютный прирост прибыли  от продаж в результате изменения цен, объёма реализации и затрат на рубль от выручки продукции; 3) индекс рентабельности продукции; 4) степень влияния на величину прироста рентабельности изменения цен, себестоимости единицы продукции и  состава продукции.

Задача 53. По приведённым ниже данным определите:

1. Прибыль от реализации продукции.

2. Общее изменение прибыли от реализации продукции и в том числе вследствие изменения: а) цен и тарифов; б) себестоимости реализованной продукции; в) объёма реализованной продукции; г) ассортимента реализованной продукции.

	Показатель,

тыс. руб.
	Предыдущий

период
	Фактически реализованная продукция по ценам и себестоимости предыдущего периода
	Отчётный

период

	1.Выручка от   

   реализации 

   продукции

2.Полная 

   себестоимость 

   продукции
	20 500

17 940
	21 400

18 900
	21 580

18 780


Задача 54. Имеются  следующие данные о результатах реализации на предприятии (тыс. руб.):

	Показатель
	В базисном периоде
	В базисном периоде в пересчёте на фактически реализованную продукцию  отчётного периода
	В отчётном периоде

	Себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг (с учётом управленческих и коммерческих расходов)

Выручка от продажи товаров, продукции, работ, услуг

Прибыль от продаж
	16 800

…

…
	…

24 000

…
	…

…

5 300


Определите все недостающие данные при условии, что рентабельность продукции в базисном периоде 25%; себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг в отчётном периоде на 12,0 % выше, чем в предыдущем году, а прирост прибыли от продаж за счёт изменения себестоимости единицы  реализованной продукции – 450 тыс. руб.

Задача 55. Имеются следующие данные (тыс. руб.):

	Показатель
	Год

	
	базисный
	отчётный

	Выручка от продажи товаров, продукции, работ, услуг
	28 125
	31 124

	Издержки производства
	24 000
	26 355

	Прибыль от обычной деятельности
	4 313
	4 995

	Производственный капитал, 

в том числе оборотный капитал
	53 250

8 575
	57 228

7 656


Определите общее изменение рентабельности производства в отчётном году по сравнению с предыдущим и в том числе вследствие изменения: а) рентабельности реализованной продукции; б) фондоёмкости продукции (фондоотдачи); в) коэффициента закрепления материальных оборотных средств (коэффициента оборачиваемости).

 Дайте оценку влияния отдельных факторов на рентабельность производства.

Задача 56. Используя нижеследующие данные (усл. ден. ед.), определите показатели эффективности ресурсов и текущих затрат и их динамику. Сделайте выводы.

	Показатель
	Период

	
	базисный 
	отчётный 

	1. Потребление (личное и государственное)
	224,4
	228

	2. Инвестиции
	67,2
	63,2

	3. Экспорт товаров и услуг
	68,4
	73,0

	4. Импорт товаров и услуг
	110,8
	108,6

	5. Основной капитал
	92,8
	81,6

	6. Материальные затраты (без амортизации)
	97,0
	101,2

	7. Стоимость оборотного капитала:

             на начало года

             на конец года
	73,4

80,4
	74,2

78,4

	8. Трудовые ресурсы 
	44,0
	52,0

	9. Оплата труда
	60,0
	58,0

	10. Амортизация
	46,8
	54,4


Задача 57. По региону известны следующие данные (тыс. ден. ед.)

	Показатель
	Период

	
	базисный 
	отчётный 

	1. Национальный доход
	840
	1020

	2. Основной капитал 
	4404
	5244

	3. Среднегодовая стоимость оборотного капитала
	828
	984

	4. Трудовые ресурсы 
	996
	1068

	5. Оплата труда
	2472
	2508

	6. Амортизация
	444
	552

	7. Численность населения, тыс. чел.
	122,4
	130,8


 Определите: 1) обобщающие показатели эффективности общественного производства по ресурсам и текущим затратам, а также их динамику, 2) динамику национального дохода на душу населения.

Задача 58. Имеются следующие данные по региону: 

	Показатель
	Период 

	
	базисный 
	отчётный 

	1.Валовой выпуск в сопоставимых ценах,   млн руб.

2.Промежуточное потребление в сопоставимых ценах, млн руб.

3.Отработанное время работниками, млн    чел.-дн.
	1 200

   549

    60
	1 449

   579

     63


Определите: 1) валовой внутренний продукт; 2) абсолютный прирост ВВП в отчётном периоде по сравнению с базисным за счёт изменения; а) отработанного времени; б) производительности труда; в) доли НД в ВВП.
Задача 59. Имеются следующие данные:

	Показатель
	Период

	
	базисный
	отчётный

	1. Валовой внутренний продукт в сопоставимых ценах, млн руб.

2. Численность занятых в экономике, тыс.чел.

3. Среднегодовая стоимость основных фондов в сопоставимых ценах, млн руб.
	29886,5

817,5

8736,6
	37348,7

816,5

10592,1


Определите: 1) уровни и динамику общественной производительности труда, фондоотдачи, фондовооружённости;  2) абсолютный прирост ВВП общий и за счёт изменения факторов: а) численности занятых, б) уровня общественной производительности; 3) абсолютный прирост общественной производительности труда общий и за счёт изменения факторов; а) фондоотдачи; б) фондовооружённости.
Задача 60. Имеются следующие условные данные (млрд руб.):

	Показатель
	Период

	
	базисный
	отчётный

	Национальный доход (в сопоставимых ценах)
	112,2
	227,88

	Промежуточное потребление (в сопоставимых ценах)
	129,48
	269,4

	Потребление основного капитала
	22,56
	34,92

	Фонд оплаты труда работников
	38,4
	54,48

	Среднегодовой объём основных фондов
	312,48
	517,32

	Среднегодовая стоимость оборотных фондов
	82,2
	128,16


Определите за оба периода: 1) ВВП и выпуск; 2) уровни обобщающего показателя эффективности (затратный вариант), используя для этого показатели ВВП и НД; 3) динамику обобщающего показатели эффективности общественного производства.
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